

新聞稿

即時發佈

「一帶一路國際合作香港中心」與柬埔寨衛生部、亞洲防盲基金會及香港新家園協會 推出首個「一帶一路消除白內障致盲行動」援助柬埔寨磅湛省

由梁振英擔任主席的「一帶一路國際合作香港中心」（下稱「中心」）連續兩天公布中心首兩個「一帶一路」民心相通項目，包括青年海外生涯規劃計劃，和今日簽訂合作協議的「『一帶一路』消除白內障致盲行動」（下稱「行動」）。

（一）中心今日在外交部駐港特派員謝鋒及柬埔寨駐港總領事 Sin Siya 等的見證下，與柬埔寨衛生部、亞洲防盲基金會（下稱「基金會」），以及捐出流動手術車的香港新家園協會等單位簽署合作備忘協議，推出這個惠及「一帶一路」國家當地民眾的醫療援助計劃。

「一帶一路消除白內障致盲行動」是「一帶一路」國際合作倡議下的一個民心相通項目。中心將聯同基金會、負責向磅湛省派出義務醫療隊的廣西壯族自治區政府及香港醫生，以及捐出工作車的柬埔寨香港商會，為柬埔寨磅湛省因白內障致盲的民眾提供免費手術治療，目標是消除全省的白內障致盲病例。

該行動已經與柬埔寨衛生部取得共識，而香港新家園協會則捐出一千萬港元，用作支付兩部流動手術車等開支。預計將惠及當地逾一萬名因白內障致盲的民眾。

彰顯中柬友誼，關愛民眾，攜手除盲

發起此行動的中心主席梁振英表示，「今天的協議簽訂儀式，只是向前的一小步，但卻是重要的一步。此舉彰顯了我們兩國的友誼，並朝向同一目標為民眾謀幸福。我相信在我們共同努力，磅湛省可以在不久的將來，是柬埔寨全國首個零白內障致盲的省份。」

梁振英表示，在「一帶一路」倡議下，華商有更多到各國投資的機會，華商有責任為投資地點的民眾出力，兼顧「企業社會責任」，在所在地做好公益，讓當地民眾共享「一帶一路」倡議的成果，這就是民心相通的其中一個方面。



BELT & ROAD
HONG KONG CENTRE
「一帶一路」國際合作
香港中心

此外，他透露，中心未來集中在三個範疇推動民心相通工作，包括人道主義、青少年交流和文化藝術交流：「以上三項均為中心未來工作重點，最終目標是讓各國人民知道，一帶一路倡議除了盈利，讓各地民眾都可受益亦很重要。」

柬衛生部部長：「一帶一路」建國際衛生合作新里程

柬埔寨衛生部部長曼本亨表示，在柬埔寨，眼科健康是公眾關注的問題，而且被列為公眾健康優先處理項目。雖然近年柬埔寨已在消滅其中一項公眾衛生危機問題 - 砂眼上，取得重要成就，但仍需努力處理白內障，因該國 74.7% 的致盲個案是由白內障引起。曼本亨又指：「我們需要更多的資源，包括人力以及先進的儀器及科技，藉以戰勝這個問題。」

曼本亨認為，「一帶一路」有關醫療健康上的倡議在國際衛生合作上是一個新里程碑。柬埔寨作為與中華人民共和國的全面戰略合作夥伴，希望受惠於有關的「一帶一路」倡議。曼本亨表示「我深信今天簽署這個白內障消除行動備忘錄，會令公營及私機構、兩國的學術界，取得更緊密聯繫以掃除磅湛省的白內障個案，繼而在不久將來把柬埔寨全國的白內障消除。」

廣西加強周邊國家醫療衛生合作

向磅湛省無償派出醫療隊的廣西壯族自治區政府廣西衛計委主任李國堅致辭時說：「加強與周邊國家的醫療衛生合作是落實『一帶一路』民心相通的重要舉措，廣西與東盟國家陸海相連，我們希望發揮廣西面向東盟開放合作的優勢，把這項惠及柬埔寨人民福祉的好事做好。」李國堅承諾，會以全廣西優秀的醫療資源、選好派好醫療專家，與中心、基金會、柬埔寨等方面，共同實施好醫療援助柬埔寨磅湛省專案，造福柬埔寨人民，為增進中、柬兩國友誼作出積極的貢獻。

盼十八個月內治逾萬白內障

負責執行是次滅盲行動的亞洲防盲基金會會長孫國華談到行動目標時表示：「在多方的共同努力下，我們希望能夠達到在磅湛省進行一萬例白內障手術的目標，期望在 18 至 24 個月內能實現為磅湛省掃除白內障，為患者復明。」他更提到，如果結果令各方滿意，可以在柬埔寨其他省份複製這項目，以達到為整個柬埔寨消除白內障失明患者的



BELT & ROAD
HONG KONG CENTRE
「一帶一路」國際合作
香港中心

最終目標。

新家園捐千萬做流動手術車

流動手術車的單一捐贈方「新家園協會」有感是次行動意義重大，捐出一千萬元支持，該會董事局主席許榮茂亦與中心主席梁振英一起簽署雙方的合作備忘協議。他致辭時表示，是次捐贈是要響應國家主席習近平支持「一帶一路」建設的呼籲，促進各國「民心相通」；他希望透過參與這次行動，將社會共融的理念推廣至「一帶一路」沿線國家，也令更多眼疾患者重見光明、重新感受世界的美、重新投入生活和工作發揮所長。

在柬港商捐工作車全方位支援

捐出行動工作車的柬埔寨香港商會任瑞生會長表示：「商會對可以參與這個項目，並為能成為其中一位促進香港與柬埔寨人民間友誼的合作夥伴感到高興。」他期望通過這個項目，磅湛省的人民得以消除白內障，並表示在項目實行期間，柬埔寨香港商會將會致力提供全面協助，亦希望這計劃能在不久的將來延伸至柬埔寨其他省份。

根據亞洲防盲基金會的資料，目前全世界約有一億九千一百萬視障人士，失明人士約有三千一百四十萬，90%來自發展中國家，57%失明人士居於亞洲（包括中國、東南亞及亞太區）。

在亞洲之失明人士，最多是由於患上白內障、眼乾症及傳染眼病等而引致失明。這相等於有三分之二眼疾是可以預防的。

- 完 -

如需查詢，請聯絡

廖靄儀女士

「一帶一路」國際合作香港中心傳訊總監

電話：(852) 2116 4962 | 電郵：stephanieliu@belt-roadcentre.org.hk

「一帶一路」國際合作香港中心有限公司（中心）簡介

中心是以有限公司形式成立的非牟利公司，宗旨是發揮香港的「重要節點」作用，促進中外合作。

首階段的工作重點是五個「互聯互通」中的「民心相通」，工作範圍包括促進香港青年人對「一帶一路」國際合作倡議的體驗，對發展中國家的人道主義援助，促進中外文化、藝術交流，以及在外地宣傳「一帶一路」的合作和共享本質等。

中心的功能主要是構思和發起工作項目，盡量調動和借助本港和各地的政府及社會力量，與其他機構或個人共同執行。中心的經費完全來自捐贈。

中心的董事會主席為梁振英，董事為高靜芝、鄧爾邦、劉炳章、薛建平、張志剛及劉鳴煒。

亞洲防盲基金會簡介

亞洲防盲基金會於 1981 年 10 月成立，總部設於香港，是亞洲防盲運動的聚焦點。基本過去 36 年來，致力於組織全球性力量以控制亞洲地區之致盲眼疾。開展項目包括有中國流動眼科手術車、資助白內障復明手術、捐贈眼科手術設備、為縣級眼科醫生提供培訓、低視力專才培訓及成立低視力中心等。受惠國家包括印度、越南、菲律賓、緬甸、柬埔寨、老撾及中國等。迄今已幫助逾 80 萬人重見光明，為有關亞洲地區國家培訓逾數萬名眼科醫生及低視力專家。

自而 1995 年起，基金會已共捐出 37 所治療白內障的流動眼科手術中心予全中國 23 個省份；截至今年九月，基本會已總共成功治療 55 萬名居於內地偏遠地區的白內障患者，讓他們重見光明之餘，亦將快樂和幸福帶到 55 萬個家庭。

新家園協會簡介

新家園協會成立於 2010 年 6 月，服務覆蓋香港與內地，是一間致力於服務新來港、少數族裔人士及其他弱勢社群的慈善機構；提供優質及專業的一站式社會服務，推動他們積極投入和參與香港的建設，促進社區參與、推動社會共融、創建平等關愛的社會。

柬埔寨香港商會簡介



BELT & ROAD
HONG KONG CENTRE
「一帶一路」國際合作
香港中心

柬埔寨香港商會於 2016 年，在香港經濟貿易辦事處、香港貿易發展局和中華人民共和國駐柬埔寨大使館全力支持下成立，是一個非牟利機構，目標的讓成員之間互相聯繫，除促進柬埔寨本地商機外，亦提供及促進柬埔寨與世界各地商會間的聯繫。

柬埔寨香港商會是最新一個加入「環球香港商業協會聯盟」（聯盟）的商會；聯盟於 2000 年成立，是香港境外商會的國際網絡，成員來自全世界 30 個國家、共 41 個商會及 13,000 名會員。聯盟宗旨是促進世界各地的香港商會的國際交流和合作，繼續開拓商機。